

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Емельянович Ольги Викторовны «Международно-правовое  
противодействие торговле женщинами», представленной на соискание  
ученой степени кандидата юридических наук по специальности  
12.00.10 – международное право; европейское право

Диссертация О.В.Емельянович на тему «Международно-правовое  
противодействие торговле женщинами» является актуальной и значимой  
для развития юридической науки. Торговля женщинами – серьезная  
социальная проблема, поскольку нарушает права, честь и достоинство  
личности. Жертвы торговли женщинами сталкиваются с физическим и  
психологическим насилием. Это нарушает социальную стабильность  
общества, способствует распространению преступности, укреплению  
организованных преступных группировок.

Противодействие торговле женщинами требует комплексного  
подхода, включающего законодательные меры в области поддержки  
жертв насилия и укрепления правопорядка, а также реализацию  
действенных профилактических мер, направленных на информирование  
населения, в частности, женщин, находящихся в «группе риска», по  
вопросам противодействия торговле женщинами. Сюда входят такие  
мероприятия, как проведение образовательных семинаров, тренингов и  
просветительских кампаний.

В первом положении, выносимом на защиту, диссертантом  
предложена авторская периодизация международно-правового  
регулирующего противодействия торговле женщинами, а также выявлены  
тенденции в названной сфере. Важным представляется установление  
автором того факта, что изначально на международном уровне  
юридически обязательное закрепление получили вопросы  
предупреждения торговли женщинами, выявления и защиты жертв,  
оказания им помощи. Вызывают научный и практический интерес



выявленные автором актуальные проблемы противодействия насилию и торговле женщинами.

Диссертант обращает внимание на недопущение дискриминации жертв насилия по каким-либо признакам, как это было в первых международных договорах, регламентировавших защиту «белых» девушек и женщин. Международные соглашения, принятые в дальнейшем, не упоминают цвет кожи, гарантируя защиту всем девушкам и женщинам независимо от расовых признаков. В качестве негативной тенденции диссертант справедливо указывает на отсутствие юридической регламентации определения уязвимого положения женщин.

В развитие установленных тенденций О.В.Емельянович предлагает второе положение, выносимое на защиту, конкретизацию критериев, обуславливающих уязвимое положение женщин: состояние физического и психического здоровья, морально-психологическое состояние, материальное и семейное положение, наличие детей или лиц на иждивении, уровень образования и занятость, возраст, гражданство. Необходимость учета предложенных критериев обусловлена особенностями развития разных обществ, традиций и культур. Ценность положения не вызывает сомнений, поскольку автор уточнила критерии для использования на международном и национальном уровнях.

Социальная значимость третьего положения, выносимого на защиту, заключается в выводе о практической важности участия общественных объединений в противодействии торговле женщинами.

Четвертое положение, выносимое на защиту, представляет научный и прикладной интерес с учетом подхода исполнения государствами обязательств в полном объеме, что предполагает, в первую очередь, обеспечение предупреждения торговли женщинами, выявления жертв, предоставления им защиты и оказания помощи с учетом обеспечения прав человека и гендерного равенства наряду с криминализацией данного деяния, расследованием, преследованием и привлечением к ответственности виновных лиц.

Профилактическая работа является первостепенной в деле борьбы с торговлей женщинами. Предложенный подход должен реализовываться в деятельности ООН, СНГ, ОБСЕ и других

международных организаций. Эти выводы обосновываются в рамках пятого положения, выносимого на защиту.

Следует также выделить предложение диссертанта о том, чтобы учреждения образования в своей деятельности также осуществляли профилактические кампании для молодежи, которая может попасть в группу риска (шестое положение, выносимое на защиту). Ценным представляется предложение, направленное на повышение социальной ответственности лиц – туристов и экскурсантов, отправляющихся за рубеж, об ответственности за совершение торговли женщинами за пределами Республики Беларусь.

По результатам анализа автореферата может быть сделан вывод о том, что автором диссертации получен комплекс научных результатов, обладающих научной новизной, теоретической и практической значимостью, совокупность которых представляет собой значимый вклад в науку международного права.

В целом, автореферат позволяет получить представление о диссертации О.В.Емельянович как о завершённом научном исследовании, в котором сформулированы и научно обоснованы авторские разработки, имеющие существенное значение для развития международно-правовой науки и правоприменительной практики. Полагаем, диссертация отвечает требованиям Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь. Соискатель Емельянович Ольга Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – международное право; европейское право.

Даю согласие на размещение отзыва на официальном сайте Национального центра законодательства и правовых исследований Республики Беларусь.

Профессор кафедры социально-гуманитарных и историко-правовых дисциплин Академии управления при Президенте Республики Беларусь,  
доктор социологических наук, профессор,  
председатель Клуба женщин-ученых  
ОО «Белорусский союз женщин»

С.В.Лапина

«25» 04. 2024 г.

